

EL INTRANSIGENTE

PUBLICACIÓN GENUINAMENTE LIBERAL

REDACCION Y ADMINISTRACION
57 y 59—ARAPEY—57 y 59
TELÉFONO "LA URUGUAYA" 558

Gerente: JUAN V. PORTO

Director: ADOLFO VÁZQUEZ-GÓMEZ

SECRETARIO DE REDACCION
Luis F. Guimaraens

AGENTES EN EL EXTRANJERO

En Buenos Aires: Isidro P. Arguello, San José 921.
En París: Sr. L. Léon, Rue de la Grange Batelière 18.
En Londres: Sra. L. Léon, 61 Rue Caumartin.
En Europa: (Con exclusión de Francia,) Estados Unidos y Colonias Inglesas.
Reuter's Telegram Co. Línea I—Londres.

EL INTRANSIGENTE

MONTEVIDEO, AGOSTO 4 DE 1894

El doctrinariismo

—)o(—

Gentes hay tan obcecadas que, aun viendo la perturbación suma que trae consigo ese sistema rutinario y divorciado de la lógica tan en boga todavía en las repúblicas de la América latina, que deberían avergonzarse de él, aun esperan que más ó menos modificado en cualquier sentido, pueda satisfacer las exigencias de los pueblos. Ilusión engañosa, vana esperanza alimentada por el ejemplo único de Inglaterra, como si los demás países se hallasen en iguales condiciones que aquél, y como si allí no se experimentasen además sus desastrosos efectos.

El doctrinariismo, cualquiera que sea la forma que adopte y el matiz que revista, no puede menos de ser perturbador por su esencia y naturaleza, pues que saca á plazo entre la autoridad y la libertad todos los intereses sociales, los cuales luchan entre sí no siendo es permitido buscar su satisfacción legítima al abrigo de los grandes principios fundamentales de que proceden. Así que sin la autoridad suficiente languidece el Estado, y sin la libertad necesaria padece el pueblo: sin auxilio bastante eficaz se debilita la Iglesia, y sin la expansión conveniente la religión decae; sin protección la industria sufre, y sin librecomercio el comercio mengua; sin garantía el capital se esconde, y sin estímulo el trabajo cesa; y así la filosofía no respeta á la tradición ni ama al porvenir, así el ejército no teje su laurel ni coge la oliva dentro, así los impuestos suben á la par que el déficit del tesoro; y así, en una palabra, el malestar general produce las encarnadas luchas de los individuos y las terribles colisiones de los partidos.

Tales son los frutos que el doctrinariismo de todas las denominaciones, ha producido por doquier en todo lo que va de siglo, y no puede decirse que haya sido más afortunado en Inglaterra, donde el pauperismo crece de un modo extraordinario y alarmante, ni menos en otros Estados europeos que por él, y nada más que por él, se revuelven penosamente en el fondo de un insombrable abismo, así en el orden moral como en el físico, cual les sucede á España y á Italia, sus más ilustres víctimas.

Y es natural y lógico que así suceda, puesto que su criterio, si es que lo tiene, nada resuelve, sino que todo lo deja indeciso, todo lo aplaza indefinidamente, sucediéndole lo que á los médicos tímidos ó ignorantes que siguen irresolutos las enfermedades esperando que la naturaleza acabe con ellos ó ellos acaben con los enfermos. Es el sistema de la desconfianza y del rececho por que fluctúa en lo vago y indefinible del crepúsculo entre dos civilizaciones distintas.

Pero la civilización por la autoridad, si no ha percidido al rigor se sus propios excesos, ha caducado indudablemente y ha llegado al imperio de la libertad, ha llegado la época que exige el concurso libre de todas las aptitudes humanas y de todos los medios sociales, y mientras no se le franquée el espacio anchuroso que en todas las esferas de la vida necesita, las fuerzas que en la paz

producirían el orden público y el bienestar de todos, en guerra mortífera harán derramar á todos lágrimas de sangre.

Ya pasó la noche del absolutismo; ya es tiempo que acabe el crepúsculo doctrinario, y que brille el sol puro de la democracia para reanimar á los pueblos con su luz y su calor, para vivificar y regocijar á las naciones entumecidas, saltas ya de luz, de reposo y hasta de pan.

¡Atrás la sombra donde se sufre; paso á la luz donde se goza!

No ha caído la monarquía con sus odiosos atributos esenciales, con todos sus irritantes privilegios? ¿No hemos proclamado la república democrática con todas sus garantías para el derecho, con todas las libertades inherentes á la personalidad humana, garantías y libertades indispensables para la consecución de los fines de cada uno y de todos en la sociedad?—Pues entonces ¿qué oficio, sino el de rémora, desempeña esa *iglesia oficial*, horriblemente privilegiada que extrema sus odios y maquinaciones contra la legalidad existente y hace vanas las preciadas conquistas revolucionarias consignadas en nuestra Constitución? La monarquía puede someterse al principio de la soberanía nacional, pero la iglesia, su tradicional aliada, de ninguna manera: el doctrinariismo, pues, abriga en el seno de nuestra legalidad á una mortal enemiga que nos impide el goce de las ventajas adquiridas á costa de tan inmensos sacrificios.

PROPAGANDA LIBERAL

(Fragments del discurso pronunciado en Trinidad por el Sr. D. Adolfo Vázquez-Gómez)

Dicen la verdad, tal cual la siento y la concibo; obedecer á los impulsos soberanos de la razón, de la historia y de la ciencia; llevar por lema la santa trilogía que componen las palabras libertad, igualdad y fraternidad; atacar las preocupaciones irrationales, evidenciando la falta absoluta de su fundamento; sembrar y fortificar por doquier el germen augusto de las ideas emancipadoras: he ahí, en síntesis, la misión de toda mi vida; he ahí mi constante anhelo; he ahí la causa grandiosa á que siempre rendí culto ferviente, sin que me atemorizasen los anatemas y las persecuciones, y sin que me envanecieran los aplausos y los elogios, cuando mis conciudadanos, harto benévolos, me los prodigaron.

Nada más bello, nada más satisfactorio que practicar el bien por el bien mismo. Vivir para la humanidad; consagrarse al mismo auxilio, que todos nos debemos; levantar la voz en pro del oprimido; protestar contra el opresor, en cualquier forma que se revele; llamar, con sinceridad y amor, al hermano que permanece sumido en el abismo sin fin de la ignorancia ó de fanáticas teorías; esos, y no otros, son los propósitos que nos animan á cuantos flameamos, con la visera alzada y la mano puesta sobre el corazón, la batalladora y simpática bandera del librepensamiento.

Pensando así, interpretando de este modo la misión del individuo en la tierra, natural es que no niegue ni concurso cuando me lo demandan personas tan honorables,

como las que solicitaron de mi esta conferencia, ó cuando yo entiendo que las necesidades de la época y de la población en que me encuentro, requieren que haga uso de la palabra quién, sin contemplaciones con el error y sin interesados móviles en sus prédicas, está siempre dispuesto á defender palmo á palmo el terreno conquistado por la revolución gloriosa que como consecuencia divina preconizo, en día solemnre para la historia de los pueblos, los sacrosantos derechos del hombre.

La presencia de la hermosa mitad del género humano, es, si duda, aliciente poderoso para quien ocupa la tribuna. Hablar á la mujer; elavarse hasta ella; exponerle nuestras doctrinas; demostrarle con argumentos incontestables que los liberales seguimos la fraternidad verdadera; hacerlo ver, con los ojos del alma, cuanta ternura, cuanta paz y cuanta caridad, albergan nuestros pechos; manifestarle, en suma, que nuestro ideal es redimirla; tarea, es esta, que presta ánimos al menos esforzado y que convierte en orador aún á los que, como yo, carecen del envidiable don de la elo- cuencia.

Mil veces, Señoras y Señoritas, habéis oido surgir, desde la llamada catedra del Espíritu Santo, violentas censuras contra los que cometemos el pecado mortal de no ser hipócritas; mil veces os habrán oido en el confessionario, que cerrarás vuestra inteligencia á los llamamientos de cuantos discreparan de los dogmas falsos de esa religión que adorando á Dios y amando al prójimo, formó ríos de sangre humana, colocó barreras entre los pueblos y sembró ódios y rencores fatales en el seno de las familias; mil veces os habrán pregonado que somos insensatos sin Dios, sin Patria y sin Hogar; mil veces, también, nos motejaran, ante vosotras, de sepulcros blanqueados.

Pues bien; voy á probaros cuan diferentes somos de como nos pintan. Voy á exponeros el credo que, á diario, recitamos; y ya veréis como nos sobran motivos para no sancionar con el silencio ridículo emblemas, apollilladas teorías y detestables especulaciones morales, hechas en nombre de quién no contento, en su tarea nobilísima, con arrojar fuera del templo á los escribas y á los fariseos, llegó á morir en el calvario clavado en una cruz, símbolo hoy de la redención y aprobó ayer de los que en ella entregaban la existencia. Nuestros únicos crímenes son los de no transigir con las falsas y no cejar hasta conseguir el reino pacífico de lo razón humana, que no queremos ver encarnecida.

Si la ciencia no produce la convicción de que el catolicismo es una burda tramoja; si la razón no admite las supercherías que Roma elaboró á su antojo; si la historia nos brinda contantes ejemplos de lo que han sido, son y serán los llamados apóstoles del mal ejercicio cristianismo; nosotros, lejos de poseer títulos para el improprio y para las condenaciones que en contra nuestra se formulan, poseemos timbres honrosos de que debemos mostrarnos orgullosos, porque ellos evidencian que somos seres pensantes, incapaces de conducirnos como máquinas humanas y dispuestos, invariablemente, á honrarnos á nosotros mismos y á honrar á los demás, honrando la religión de la verdad, la religión del bien y la religión de la moral, que son las religiones más grandes en que la criatura puede comulgar. La ciencia riñe abiertamente con los dogmas caducos sin los cuales, como dijo Winson, llegará la humanidad al fin para que fué creada. La ciencia pugna con esos cacareados milagros, realizados cuando el

hinoptismo no era bastante conocido, cuando los fenómenos astronómicos escapaban á la penetración de los que á ellos no consagraban los esfuerzos de su energía y de su voluntad y cuando las leyes más elementales de la física y de la química eran ignoradas, al igual que otras enseñanzas, por los cándidos creyentes de las diferentes sectas que entonces existían.

La razón rechaza de manera radical, cuanto contra el sentido común y la inteligencia se pretendo imponer, invocando, al efecto, una arma inútil de la cual, sin temor á pecar de exagerado, diremos que no pinchami corta en las postimerías del Siglo XIX. Esta arma, que es la fó, la esgrimen en sacerdotes para que creanlos á ciegas lo que dicho por ellos no es comprendido ni ha sido visto por los demás. ¡Arma singular que, á ser usada por el resto de la Sociedad, sembraría la confusión más espantosa y arrojaría por tierra los principios del derecho, haciendo inútil la justicia de los hombres y constituyendo un obstáculo insuperable para todo adelanto que necesita la indispensable demostración. La historia, declarase hostil al catolicismo. En las páginas inmortales quo narran los sucesos pasados para enseñanzas de la generaciones presentes y de las venideras, encontramos más de un testimonio indubitable que, arrojando esplendorosos rayos de la luz, evidencia las combinaciones del ultramontanismo y los medios reprobables que, para triunfar, usaron Roma y sus secuaces. Esta historia que no pudo quemar el catolicismo como quemó á los impropiamente denominados herejes; esa historia, es el baldón mayor de las religiones y constituye el baluarte firme en torno del cual se agitan los liberales.

Con razón dice Demófilo: "Mientras se ocultaren los Evangelios al pueblo, mientras se martirizó á los que osaban traducirlos, mientras estuvieron encendidas las hogueras y en acción constante los instrumentos de tortura, para evitar que llegase al pueblo la doctrina del Crucificado, pudo la Iglesia mantener su imperio; hoy es imposible." Y tan imposible que, como el mismo escritor expresa, "aparte de otras ideas y otras concepciones más altas difundidas en la conciencia popular, el solo conocimiento de la doctrina evangélica, impone, arrastra, lleva fatal y necesariamente al pueblo á hacer las protestas que reiteradamente se ven hacer."

El pueblo no encuentra en los sacerdotes el fiel trasunto del Cristo. Recuerda quo aquél, todo amor, todo paz y todo caridad, no cobraba por sus sermones, no cobraba por sus curas, no cobraba por sus bendiciones, no cobraba por sus súplicas al Eterno. Al recordar esto, contempla al clero actual monopolizando la salvación de las almas, vendiendo indulgencias, percibiendo plata por las oraciones, por las misas, por los rezos, por los sermones, por los bautismos. Y, entonces, el pueblo considera absurdo que las almas sean objeto de precios, cree que Dios no es un gran mercancíllo sino un gran Espíritu; y, convertido el creyente de ayer en liberal franco y decidido, viene á nuestras filas hoy repitiendo unos en pos de otros, quo la religión de Roma, no tiene nada de común, con aquella doctrina de humildad, de mansedumbre, de pobreza, de modestia que enseñaron y practicaron los fundadores del cristianismo.

Han de convencerse los neos: el siglo es nuestro, lo futuro nos pertenece. Faltanos el concurso de una buena parte del bello

un caballero anciano y de rostro surcado profundamente por las huellas del dolor, lo dijo:

—Señora, usted no sabe lo que pasa por el mundo. Yo créa lo que usted; yo era un hombre muy religioso, y después de perder a mi esposa quedó solo con una hija que era mi encanto. La tisla la atacó. La llevé a todos los lugares de devoción pidiendo con vehemencia a misericordia y santos por aquél que adoraba; todo inútil, mi hija murió. Si el cielo tiene parte en esas cosas yo lo maldisco.

...
Y... basta. En otra, continuará tu afiño. S. S.

Enrique Sepúlveda y Albornoz.

Al Jesuita!

—(o)—
(DE "LA FOLHA DO POVO" DE LISBOA)

III

Sigue escribiendo el padre Bento de Cefala en la Memoria que el obispo brasileño envió al rey de Portugal.

COLEGIO DE SAN PABLO

Siendo rector de este colegio el Padre José de Moura, se encargó del negocio de las minas de Guayazos; y aun se acuerdan los vecinos de San Pablo de un cargamento que mandó, el cual se perdió todo, atribuyéndole a las gentes un castigo del cielo. El mismo padre, dentro del colegio, era corralor de carne y vendía como en taberna los productos de la hacienda del colegio, cosa sibida de todo el mundo.

Conoció este colegio, donde hubo maestros muy disolutos con sus discípulos; más, tales fueron el padre Manuel dos Santos, con el estudiante Antonio José, hoy clérigo; el padre Ignacio Riberto con el músico Jenancho; Pedro de Vasconcelos, con Juan Xavier; Pedro Barrios, don Joaquín Velos, etc., los cuales todos están vivos y la ciudad recuerda sus escándalos con tan ringlo y temido que negar, porque, por ellos, tuvieron escándalos, disputas y horribles intrigas; principalmente el padre Manuel dos Santos, con el Francisco Fr. Manuel de San Buenaventura; y el padre Pedro Barrios con el cura Vito de Madiaria, que llegó al exilio de su sufrir a calderas con escándalo humano en despique de sus amigos, hecho que se vulgarizó porque el padre Belchior Mendes, que entonces era rector, mandó cerrar el colegio para algún tiempo en señal de desagravio. Que neguen estos hechos.

En este mismo colegio vivió el padre Francisco Tavares, muchos años habiendo concibido con su estudiante llamado Manuel de Gaspar, por lo cual tuvo muchas discusiones con externos de internos. De la misma suerte el padre Francisco Bernardes con el estudiante Isidro, y el padre P. Juan Víluso con los hijos de Alejandro Monteiro, y luego José Freyre con varios al mismo tiempo.

Allí existía también el padre Manuel Martins que vivió escandalosamente con la mulata llamada María Putul. No se necesita otro testimonio que la misma ciudad de San Pablo.

En la hacienda llamada La Capella, era superior el padre Bento Nogueira, el cual escandalizaba tanto la vecindad que le molieron a palos y escribieron al rector del Colegio Victoriano de Cuhia que le sacara de allí, si no quería que se lo mandasen fijo en gastos.

Es y será siempre memorable en esta ciudad el horroso levantamiento de la ciudad de San Pablo, siendo gobernador el conde de Sargedas y oidor Juan Rolz Campello, a quienes costó increíble trabajo el apaciguar la insurrección que obligó al consejo de gobierno a huir a San Francisco, donde estuvieron todos refugiados durante un año. Preguntóse a dicho magistrado que me parece estar en la Relatoría de Oporto, y diré ciertamente que el motor de todo fué el padre Francisco de Toledo, residente en aquel colegio. El mismo magistrado se fué a querer de ello al rector, y el castigo que éste

impuso al culpable fué enviarle a una aldea de la invocación de San José.

COLEGIO DE SANTOS

Tres años hará que fué rector en este colegio el padre Manuel Martins, de quien hablé ya. Se llevó allí la misma María Putul con quien trabajó en San Pablo; le puso casa y haciéndole grossa asistencia, continuó con la misma desaventura. Era notorio, en la villa y en el colegio que violando el sagrado de la religiosidad, introdujo la ocasión de su pecado en su celda muchas veces.

Llegó a este colegio como visitador el padre Chris ova Cordeiro, a quien sus subordinados denunciaron todo lo que sabían. ¿Y qué sucedió? Fueron trasladados sus acusadores: el padre Ignacio Antunes al colegio del Río, el padre José del Valle a San Pablo y el lege Miguel Juan como dispensero de la Fraguaz.

Nada de esto se puele negar, porque es tan reciente que no hace cuatro años que sucedió y los testigos, el padre Ciriaco Coelho y Miguel J. ao, entonces residentes en aquel colegio, y hoy en esta ciudad, los cuales atienden más y era público en la provincia que no contento este monstro de Ixocívi con lo que hacía en el colegio y en la población, iba fieramente a la hacienda del colegio llamada la Piaçueira para entregarse más al culto de Venus, sirviéndole siempre de compañero el padre Vito Mariano, amigo que le encubría sus desfachates. De todo esto le escucharon sus subordinados; pero él también los delató diciendo que noch: salían detrás de las mancebas.

En este mismo colegio, siendo rector el Padre Vito Antonio, s.lli de noche el hermano Miguel Pier, el cual para no ser conocido lo quitó la peluca a la imagen del Señor de los Pascos, y con ella salió disfrazado. El mismo rector, conocedor de esto, le mandó al colegio del Río, donde el Padre José de Mendes, siendo visitador, le depuso, pero no haciendo caso del dicho Padre Mendes; que de tal suerte correspondía esta provincia a los que acostumbraban a cumplir su deber.

...
Agradecemos su galante invitación y lo deseamos el mejor éxito.

Mirio.

CASINO FAMILIAR

Con el mejor éxito tuvo lugar el domingo a la noche la 47a función de ópera en social, en ese progresista Centro Recreativo. Todos los aficionados fueron aplaudidos merecidamente por la selecta concurrencia que adornaba el salón y muy especialmente el director de escena señor Llacer que bien se lo puele dar el título de artista.

El 23 de corriente tendrá lugar en los salones del Centro, un baile que promete estar espléndido, del cual faremos una minuciosa crónica.

CENTRO CATALAN

Un lunes completo tuvo este Centro el domingo a la noche.

Se dió la graciosa comedia en dos actos, titulada: *Zaragüeta*, terminando la función con el aplaudido jugete cómico: *Viva mi niña*, que gustó mucho a la concurrencia numerosa que poblaba el salón.

El domingo 5 de Agosto en conmemoración del 9o aniversario de la inauguración del local de este Centro, tendrá lugar la 206a función de ópera en social, con el siguiente programa:

1.º Sinfonía para la orquesta.

2.º Poesía alusiva al acto.

3.º A petición, la comedia *Zaragüeta*.

4.º La Magnifica zarzuela en dos actos, titulada: *Marina*.—Empieza a las 8 en punto.

Agradecemos su galante invitación y lo deseamos el mejor éxito.

Mirio.

De todas partes

CAMBIO DE OFICINAS

Desde el número próximo, la Redacción y Administración de este periódico, quedarán trasladadas en la calle 8 de Octubre num. 26, a donde debe dirigirse toda la correspondencia para EL INTRANSIGENTE.

En las guerrillas—No es mala estocada la que dirige al ultramontanismo uruguayo, nuestro apreciable colega *El Chirón Público* de Minas.

El periódico del Sr. D. S. Sebastián B. Torres se va derecho al adversario, y, buscándole el corazón, le tira a fondo con allada hoja.

La iglesia—dice—lucha desesperadamente para mantener el dominio sobre las instituciones sociales. No se contenta con tener libertad para influir en las conciencias por medio de la propaganda y de la persuasión; necesita el dominio, una legislación esencialmente católica. Necesita que el Estado, por medio de la Colación, por medio de leyes positivas obligue a permanecer dentro del gremio católico a los ciudadanos.

En otras épocas, cuando Latorre y Santos gobernaron el país, a quienes, de paso sea dicho, debieron los únicos pasos de avance dados por el Estado en la senda de la emancipación del yugo teocrático, entonces la iglesia se conformaba con que le garantizara la libertad de hacer su propaganda, con que el Estado no la oprimiera más.

Hoy pasan las cosas de muy distinta manera. Teniendo por jefe el Estado un fervoroso católico, que todos los domingos y fiestas de guardar, oye misa cumplida y confección se arrodilla a las plantas de un sacerdote para contarle su vida y milagros, la iglesia ha creído llegado el caso de pedir algo más que que vayan renovando su material existente.

Dado en nuestra Gran Maestria a los 15 días del mes de Junio de 1894—El Gran Maestro de la Gran Logia, Gran

Maestro del Consejo y Jefe Supremo del Rito en la Península Ibérica, Isidro Villarino, 33, 03, 07.

R. f en lado.—El Secretario General—Angel Mendoza Ducha, 33, 03, 06.—Cancillero.—El Gr. Guardia Sellos y Canciller General.—Antonio de la Vega Rodríguez, 33, 00, 09.

Un libro más—Hemos recibido el tomo 2º de *Destellos del Infinito*, del Sr. Alvarez Mendoza, cuyo libro contiene interesantes comunicaciones suscritas por olayados espíritus, entre los que figuran Voltaire, Eneas, Cervantes (en castellano antiguo), Víctor Hugo, Donoso Cortés y las muy notables por su saber científico de Luis, Guyón de Morveau y otros.

Y digase ahora que la iglesia es el más terrible enemigo de la evolución darwiniana?

Cierto es, que entre el mono antropo y el hombre hay gran salto, un abismo insosable; pero más grande es la diferencia entre la pista de la hostia y el cuerpo de Jesu-Cristo, pues al fin y al cabo, hombre y mono pertenecen al mismo reino de la naturaleza, mientras que la hostia y el cuerpo de Cristo pertenecen, el uno al vegetal y el otro al animal.

Rara transformación, y sin embargo, sobre la presencia de Jesu-Cristo en la hostia, descubierta en la Edad Media por el fraile Paschalis Radberto, en el año 830, descanca el poder sacerdotal, asegurado en el Concilio de Trento.

Cada cura tiene el poder de operar este milagro sobre el altar, de mandar a Dios, de hacer su Dios de Pasta. Luego ellos, los curas, son dueños absolutos de Dios, y por consecuencia no pueden someterse a ningún poder civil.

Tal es la lógica de los que piden el Concordato; con un juego de manos escamotean el pan de la Cena al mismo tiempo que la sumisión al poder civil, y de orden social, con el siguiente programa:

1.º Sinfonía para la orquesta.

2.º Poesía alusiva al acto.

3.º A petición, la comedia *Zaragüeta*.

4.º La Magnifica zarzuela en dos actos, titulada: *Marina*.—Empieza a las 8 en punto.

Agradecemos su galante invitación y lo deseamos el mejor éxito.

Mirio.

EL INTRANSIGENTE

Maestro del Consejo y Jefe Supremo del Rito en la Península Ibérica, Isidro Villarino, 33, 03, 07.

R. f en lado.—El Secretario General—Angel Mendoza Ducha, 33, 03, 06.—Cancillero.—El Gr. Guardia Sellos y Canciller General.—Antonio de la Vega Rodríguez, 33, 00, 09.

Un libro más—Hemos recibido el tomo 2º de *Destellos del Infinito*, del Sr. Alvarez Mendoza, cuyo libro contiene interesantes comunicaciones suscritas por olayados espíritus, entre los que figuran Voltaire, Eneas, Cervantes (en castellano antiguo), Víctor Hugo, Donoso Cortés y las muy notables por su saber científico de Luis, Guyón de Morveau y otros.

Y digase ahora que la iglesia es el más terrible enemigo de la evolución darwiniana?

Cierto es, que entre el mono antropo y el hombre hay gran salto, un abismo insosable; pero más grande es la diferencia entre la pista de la hostia y el cuerpo de Jesu-Cristo, pues al fin y al cabo, hombre y mono pertenecen al mismo reino de la naturaleza, mientras que la hostia y el cuerpo de Cristo pertenecen, el uno al vegetal y el otro al animal.

Rara transformación, y sin embargo, sobre la presencia de Jesu-Cristo en la hostia, descubierta en la Edad Media por el fraile Paschalis Radberto, en el año 830, descanca el poder sacerdotal, asegurado en el Concilio de Trento.

Cada cura tiene el poder de operar este milagro sobre el altar, de mandar a Dios, de hacer su Dios de Pasta. Luego ellos, los curas, son dueños absolutos de Dios, y por consecuencia no pueden someterse a ningún poder civil.

Tal es la lógica de los que piden el Concordato; con un juego de manos escamotean el pan de la Cena al mismo tiempo que la sumisión al poder civil, y de orden social, con el siguiente programa:

1.º Sinfonía para la orquesta.

2.º Poesía alusiva al acto.

3.º A petición, la comedia *Zaragüeta*.

4.º La Magnifica zarzuela en dos actos, titulada: *Marina*.—Empieza a las 8 en punto.

Agradecemos su galante invitación y lo deseamos el mejor éxito.

Mirio.

“... de año, sin quelleno sus propósitos, s m “nuestros días.”

Sabemos que serán satisfechas las nobles aspiraciones expresadas por *El Colegio*, y sabemos que nuestro director irá a los departamentos de Oporto, Treinta y Tres y Rocha, en los cuales proseguirá su activa propaganda.

La Literatura francesa de *El Colegio*—Nos dicen que en la sala “Júcito Veraz” del Hospital de Oriente, se desarrolló una escena bastante curiosa que el director del *Chirón Público* y sus amigos expulsados de aquél establecimiento acusaron de haberlos expulsado sin licencia, y que los hermanos iban y traían libros y trabajos para el Colegio.

La Semana Religiosa—Nos dicen que en la Agencia de la Prensa, Arapéy, 57 y 59.

“Qué dice *El Bien*?—En Caracas se ha suicidado el presbítero D. Nicomedes Rivero, redactor de *La Religión*, periódico de aquella ciudad.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Justo y valerosos, defenderán al oprimido, protegerán la inocencia sin reparar en los servicios que prestan.

Exacto apreciador de los hombres y de las cosas, no atenderá más que al mérito personal, sean cuales fueran el rango, el estado y la fortuna.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los grandes, prudentemente con los iguales, sinceramente con sus amigos, dulcemente con los pequeños y tiernamente con los pobres.

Un libro moderadamente con los

Peligrosidades —Se las deseamos, de todas veras en su nuevo estado, a nuestro querido amigo D. Juan Gómez López, Director de la Escuela Filatélica de San Fructuoso y Presidente de la Comisión Departamental de Instrucción Pública de Cuatrumbé. La elección de la que es ya su compañera de su vida, no pudo ser más acertada. La señorita Carmen Castell, hija señora Castell de Gómez, une sus encantos físicos, la más grande de sus bellezas, la del alma. Será, el celebrado, un matrimonio completamente dichoso, en cuanto el bienestar depende de los des jóvenes y amantes esposos. Esta redacción se consolice en hacer presente sus vivos afectos por la eterna una de mil de los que iban casados.

Al clero de Trinidad —Le regemos se moleste en comunicarnos si la cláusula IX del testamento, causante del litigio suscitado por la sucesión Moniel. Al verificar esta cábula, esperamos que, en el caso de que el clero, no nos atienda, no faltarán algún amigo que lo efectúe.

Un progreso —Verificóse, en la Florida, una reunión de corregidores. La concurrencia fue numerosa, acordándose fundar una Asociación Filantrópica, denominada Chicos Madrid. Los comisionados fueron designados en esta forma:

Comisión Directiva —Tribunales —Ciudadanos: D. Andrés Díaz Gómez —Don Arturo H. Tebón —Don Juan Busogodá —Don Eusebio Lorenzo —Don Emilio Paradela —Don Francisco B. Pin —Don Durante Patiño —Don Alfonso Acosta y Lira —Don Octavio Briand —Suplentes —ciudadanos: D. Felipe S. Castro —Don Juan J. Cabeza —Don Francisco Pérez —Don Manuel Buceta —Don Dávito Enciso —Don Augusto W. Esquivel —Don Carlos J. Cabeza —Don Luis Puyó y Don Carlo Lizaro.

Comisión Fiscal —Tribunales —Ciudadanos: Don Santo Iesuista —Don Oscar Marazzi —Don Eustaquio Melián y Carrera —Suplentes —Ciudadanos: D. Enrique Mandado —Don Manuel Pereyra —Don Luis Rivisso.

Según nuestras noticias, en breve se reunirán los Sres. electos para constituirse y distribuir los cargos y proceder al nombramiento de la Comisión de Señoras y las vecinales respectivas.

Los corregidores de Piura, a quienes personalmente hemos saludado, hizieron acercarse a los entusiastas plenos de comunitarios militantes en las avivadas de la libertad.

Buen Jefe Político —Obligación de la prensa es constatar la conducta del jefe político público cuando éste, por sus condiciones especiales, es enaltecido unánimemente por los amigos y por los adversarios. La imparcialidad y los principios de moral político-administrativa aconsejan así, de consumo, el periodista honesto. Por eso nosotros, dispuestos constantemente a considerar los abusos y a combatir los errores, hacemos hoy justa referencia al delegado del Poder Ejecutivo en Rivero, señor don Santiago A. Giuffra.

Sabido es que, al Jefe Político del citado departamento fronterizo, combina bien sus actuales administrativas y, antes de ahora, tuvimos oportunidad de aplaudir sus actos. A esta circunstancia debemos, sin duda, el juicio que, al llegar el señor Giuffra, y representando al pueblo, «nació el único órgano local que entonces se publicó». Dijo O. Colmbarro que el nuevo jefe, a pesar de su juventud, era un ciudadano en paz y su situación de realizar una administración buena. Tiene práctica administrativa —además, tiene ilustración e inteligencia; por consiguiente, el público del Departamento de Rivero, debe confiar en su nuevo Jefe Político, seguramente que él regirá satisfactoriamente sus destinos.

Los pronósticos de O. Colmbarro han sido confirmados. La Nación, El Siglo, La Rueda, El Heraldo y La Tribuna Popular han publicado frases deelogio para el señor Giuffra, alabando la saludable reacción que, con carácter de acentos, se inició en Ri-er-á, Montevideo. Noticias cede la palabra al correspondiente y este, dice que, el Jefe Político antes citado, ha inaugurado su administración limpiando el personal policial de la mayoría de los elementos perniciosos e ineptos, que tanto han desacreditado el principio de autoridad, evitado más que buscado por todo honrado vecino.

Así es sin hipótesis —escriben a La Nación, refiriéndose al señor Giuffra —energico,

dentro de lo justo, exento de todo circulo, supo, desde el primer momento, dirse dueño de la situación especialísima en que se encontró el Departamento; y, es por eso, que todos sus actos —severos, pero reflexivos —han encontrado el aplauso entusiasta de la gente honesta y libanista, bien y de munidos oscuros, sin más que su cinismo y con combinaciones tan ridículas como las medidas.

Si esta humillada suiza se acuerda en sus exacciones prestar mayores favores al señor Jefe Político de Rivero, no vacilaremos en invitarla a que no se acuerde en las bajas y rectitud que quedan apuradas. No ignorando que el señor Giuffra, por si solo, sin exacciones, es capaz de continuar la marcha que se traza, nadie dudamos, concretándonos a felicitársela tan laico rito funcional.

Club Liberal —Francisco Bribano —Se pone en conocimiento del público y de los socios de este Club, que la clase de Tenoducto de libros se dará de cuatro a cinco de la tarde en los días lunes, miércoles y viernes, desde el próximo día 10 de Agosto.

La maestra que abierta, y se recuerda que es gratis para los socios inscritos en la sección de ensayos —Montevideo, 30 de Julio de 1894.—Por la Junta Directiva. —El Secretario.

Otro Colega —Acaba de aparecer en esta Capital, un nuevo colega que se titula La Unión Colonial.

Es de mayor franco y estima muy bien correcto.

La Unión Colonial respondiendo a su título viene al estadio de la prensa a abogar por la unión y engranecimiento del partido de la libertad.

Le devolvemos el saludo y le deseamos muchos años de próspera existencia.

Dn. Sotombrino Pereda —Saludamos a este caballero, que desde hace algunos días se encuentra en Montevideo.

Correos terrestres

Se recibe correspondencia en la Sucursal de la calle Arapéy, para los siguientes puntos:

SAN JOSÉ — todos los días hasta las 6 a. m. y 4 p. m.

PANDO — todos los días hasta las 5 y 50 a. m.

COLONIA, ROSARIO, NUEVA HELVETIA, Y PANDO, todos los días hasta las 4 p. m.

PIEDRAS, CANELONES, SANTA LUCIA, todos los días hasta las 6 y 15 a. m. y 4 p. m.

SARANDÍ GRANDE, DURAZNO, TRINIDAD, PASO DE LOS TOROS, todos los días hasta las 6 y 15 a. m.

MINAS — todos los días hasta las 5 y 50 a. m.

MIGUÉS — los domingos, martes, jueves y sábados, hasta las 5 y 50 a. m.

SAUCE, SANTA ROSA, SAN RAMÓN Y TALA todos los días hasta las 6 a. m.

SAN ERGENIO, SALTO, PAYSANDÚ, RIVERA y TACUAREMBÓ, los martes jueves y sábados hasta las 6 y 50 p. m.

Extraordinarios

ROCHA, SAN CARLOS, MOLDOVANO, PAS DE AZCÁR, MOSQUITOS Y SOLIS GRANDE, los días 1, 3, 5, 8, 11, 13, 15, 18, 21, 23, 25 y 28, hasta las 5 y 50 a. m.

CERRO-LARRO Y ARTIGAS — los días 1, 3, 6, 8, 11, 13, 16, 18, 21, 23, 26 y 29 hasta las 5 y 50 a. m.

TRINTA Y TRES — los días 1, 4, 6, 9, 11, 14, 16, 19, 21, 24, 26 y 29 hasta las 2 a. m.

PUEBLO SARANDÍ — los días 3, 5, 8, 10, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 28 y fin de mes hasta las 2 a. m.

EL INTRANSIGENTE

Publicación genuinamente liberal

O FICINAS: ARAPEY 57 y 59 — MONTEVIDEO

Precios de Suscripción | Condiciones de publicidad

MONTEVIDEO: Trimestre \$ 1.20 AVISOS: 1a linea 5 centésimos
CAMPAÑA: Semestre 3.60 GACETILLA: 10 " " "
" Ano 5.00 NOTICIAS: 10 " " "

Inserciones mensuales 10% de rebaja

AGENTES

CARMELO: Lorenzo G. Iribar; CANELONES: Luis Bazzini; DURAZNO: Juan Hernández; FLORIDA: Manuel Tubino; FRAY BENTO: José L. Miralles; MELO: Monreal Hernández; MOLDOVANO: Jimé H. Pons; MINAS: Luis Carbajal; PAYSEN: Díaz Alfonso D'Urso; RIVERA: Juan Abella v. Escobar; ROCHA: Sagario Gómez; SAN CARLOS: oué Rivaldo; SAN JOSE: Juan M. Menéndez; SAN EUGENIO: Luis M. Právez; SALTO: Pedro Lenob; TACUAREMBÓ (Departamento): J. MARCELINO MOAS, representante general; ZAPACAN: Cav. doctor Salvatore Catania; SANTA LUCIA: Miguel Garín; TRINTA Y TRES: Blas C. Martínez; PANDO: Leopoldo S. Biayres; MELÉZ: Juan C. Gómez; TUYUQUÉ: Martín Gómez; COLONIA: Rolando B. Jiménez; CHUY (Rocha): José Gatti; ROSARIO ORIENTAL: Carlos M. Varela; LAS MEDRAS: Benigno Cardenubal; SAN GREGORIO (Tucumán): E. Largo G. y Abascal; PAN DE AZÚCAR: Alberto C. Clasen; SARANDÍ DEL YÍ (Durazno): Estebano López; CORRALES (Rivera) Sis. Porto y Rodríguez; TUYUQUÉ (Tuyuquén): Santa Rosa (Canelones) Angel S. G. Jiménez; Dolores Vitorino Zelich.

representante en la REPUBLICA ARGENTINA: Isidro P. Argiello

BUENOS AIRES — 920 SAX: JOSE 920 — BUENOS AIRES

DIVERSIONES

NUEVO POLITEAMA

Gran Compañía Lírica Italiana, dirección: BECCARIO, Estabado 4 de Agosto de 1894, 10 a. m. función de abono. Se pondrá en escena la grande ópera en cuatro actos del maestro ARRIGA BOITO, titulada:

MÉFISTOFELE

A las 8 y media.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Palcos bajos y balcones \$ 8.00

Palcos altos 4.00

Palcos Cuelas 3.00

Sillones con entradas 2.00

Terrazas balcon con entradas 1.50

Lunetas Cuelas con entradas 1.00

Entrada General 1.00

Ident. Cuelas y París 0.50

NOTA — En envío: Uyomotti, Ebreo, Lohengrin y Africano.

OTRA — No se suspende la función por causa del mal tiempo. —Después de la función habrá trenes en todas direcciones.

TEATRO SÓTANO

COMPAGNA ITALIANA

Director — Enrique Montefusco

Todas las noches se dan variadas y excelentes funciones, se representan las mejores óperas y juguetes cómicos.

Hoy interesante función

Precios y horas de costumbres.

AVISOS

HOTEL TRINIDAD

DE ANGEL COLMEGNA

Impecable servicio de cocina. — Encuentro, aseo y puntualidad. —Todas las habitaciones a la calle. —Departamentos independientes para familias, con las invaluables comodidades. —Grandiosa caballeriza para vehículos y caballos. Precios económicos.

CALLE MONTEVIDEO

TRINIDAD (FLORES)

Hotel "La Esperanza"

DE

RODRIGUEZ Y CHERA

TRINIDAD (FLORES)

Servicio inmejorable a todas horas. Se admiten pensionistas, se llevan viandas a domicilio; piezas amuebladas y cómodas para familias y hombres solos.

Este acreditado establecimiento cuenta con una gran caballeriza y servicio de curro a todas horas.

SE LLEVA A DOMICILIO

Calle Montevideo, Esquina Rincón del Polvo

TRINIDAD

(Departamento de Flores)

Servicio inmejorable a todas horas. Se admiten pensionistas, se llevan viandas a domicilio; piezas amuebladas y cómodas para familias y hombres solos.

Este acreditado establecimiento cuenta con una gran caballeriza y servicio de curro a todas horas.

SE LLEVA A DOMICILIO

Calle Montevideo, Esquina Rincón del Polvo

TRINIDAD

(Departamento de Flores)

Servicio inmejorable a todas horas. Se admiten pensionistas, se llevan viandas a domicilio; piezas amuebladas y cómodas para familias y hombres solos.

Este acreditado establecimiento cuenta con una gran caballeriza y servicio de curro a todas horas.

SE LLEVA A DOMICILIO

Calle Montevideo, Esquina Rincón del Polvo

TRINIDAD

(Departamento de Flores)

Servicio inmejorable a todas horas. Se admiten pensionistas, se llevan viandas a domicilio; piezas amuebladas y cómodas para familias y hombres solos.

Este acreditado establecimiento cuenta con una gran caballeriza y servicio de curro a todas horas.

SE LLEVA A DOMICILIO

Calle Montevideo, Esquina Rincón del Polvo

TRINIDAD

(Departamento de Flores)

Servicio inmejorable a todas horas. Se admiten pensionistas, se llevan viandas a domicilio; piezas amuebladas y cómodas para familias y hombres solos.

Este acreditado establecimiento cuenta con una gran caballeriza y servicio de curro a todas horas.

SE LLEVA A DOMICILIO

Calle Montevideo, Esquina Rincón del Polvo

TRINIDAD

(Departamento de Flores)

Servicio inmejorable a todas horas. Se admiten pensionistas, se llevan viandas a domicilio; piezas amuebladas y cómodas para familias y hombres solos.

Este acreditado establecimiento cuenta con una gran caballeriza y servicio de curro a todas horas.

SE LLEVA A DOMICILIO

EL CONSULTORIO
Médico Quirúrgico y Ginecológico
DEL DOCTOR
MANUEL R. CASTROMAN
Ex-interno del Hospital de Caridad en Dep.
de Señoras
Se ha trasladado a la calle Itzezingó núm.
190.—Horas de consulta de 1 a 3 p. m.
perm.

José María Canto
Contador, balanceador, estafador, procurador,
tasador y rematador público, C. I. Buenos Aires
126.
perm.

Dr. Suñer y Capdevila
MÉDICO CIRUJANO
Ha reabierto su consultorio médico, en la calle
Uruguay número 138, para el tratamiento de las
enfermedades internas y especialmente de las del
corazón y del pecho.—Horas de consulta, de 1 a
3 p. m. todos los días.

Victorino José Cabral
ESCRIBANO PÚBLICO
Parte que ha trasladado su escribanía y
domicilio a la calle 18 de Julio núm. 542.
v. 31 jta.

Jarabe Brea-Pereira
Recomendado por notables médicos del país y
del extranjero. Curas de tos, estufas bronquiales,
pulmonares, tisus, etc.
Do venta en todas las farmacias. Precio del
frasco: 7 reales.
AGENTE GENERAL: A. VAZQUEZ GÓMEZ
Calle Arapey 57 y 59
TELEFONO "LA URUGUAYA" NÚM. 558

LA MENSAGERA
CASA DE COMISIONES
161—CALLE ARAPEY—161

Tiene siempre para colocar dependientes y
empálices para todas clases de negocios; mo-
zos, cocineros y demás servicio domésticos,
peones para todo trabajo y familias de agriculto-
res.

Tiene dinero para colocar sobre hipoteca y
se ocupa de arrendamiento y venta de campos
y ganados.

Lecciones
D. Francisco Gómez y Literatura española,
Filosofía, Historia, Aritmética y Tendencia de
libros.
CALLE 8 DE OCTUBRE N.º 26 perm.

Zapatería, Alpargatería y Zuequería
DE J. ETCHEGOYEN Y M. YÁÑEZ
Gran surtido en zapatos, alpargatas, alpargatas
y zuecos de todos los estilos, y demás artículos con-
corrientes al ramo. Precios modicos.
269—CALLE URUGUAY—219
MONTEVIDEO

A los cosecheros de vinos y agricultores
Les conviene saber que continúa publicándose
en Zarzal y "La Revista Agrícola y de Agricultura," periódico decenal que cuenta "Sector a
trás" de existencias y ha merecido generalmente
elogios en España como en el extranjero.
La lectura del mismo interesa particularmente a los
agricultores, viticultores y cosecheros en vi-
nos, aceites, granos y semillas, así como a los
ganaderos y a los tratantes en lana.
Publica un folleto titulado "Encyclopédia
agrícola industrial" que por sí solo vale más de
los cuatro pesos que se lo que cuesta avulsa-
mente la suscripción, dirigiendo los pedidos, acompañados de impreso, a la "Agencia de la Prensa,"
Arapay 57 y 59.

EL ESCUDO CATALAN
Peluquería y Fábrica de Camisas
Casa especial en Camisas y Chalecos de
manga. Se fabrican cuellos, pecheras y paños
de señoras, caballeros y niños.—CORTE ELE-
GANTE Y GENEROS INMEJORABLES.
CALLE URUGUAY N.º 16
SE HACEN BORDADOS DE TODAS CLASES
MONTEVIDEO perm.

Isauro P. Argüello
Representante de EL INTRANSIGENTE y de la
AGENCIA DE LA PRENSA
En la República Argentina.
920—SAN JOSE—920
BUENOS AIRES
perm.

BARRACA DE MADERAS
Y toda clase de artículos
de construcción
DE LORENZO P. CALVALHO
Especialidad en postes, medios y es-
tacones de bambú. Pickets y alam-
bre.
3—CALLE RIO NEGRO—3
MONTEVIDEO
perm.

GRAN CENTRO DE COMISIONES

AGENCIA DE LA PRENSA

MONTEVIDEO

TELÉFONOS: DE "LA URUGUAYA" NÚM. 2318 Y 558

OFICINA CENTRAL

8 de Octubre núm. 26

SUCURSAL

Arapay 57 y 59

Sección periodística

Este centro, montado a la altura de los mejores de su clase en Europa, ofrece, por modestos honorarios, a la prensa de campaña y del extranjero, excelentes servicios telegráficos, epistolar y de colaboración, haciendo contratos especiales para la redacción completa de cualquier diario, periódico o revista.

Propaganda y publicidad

Los autores de específicos, los fabricantes, los inventores y los introductores de artículos de gran novedad, deben ponerse de acuerdo, si quieren hacer negocio, con la AGENCIA DE LA PRENSA.

Este centro recibe órdenes para la inserción de avisos en todos los diarios y periódicos de Europa y Sud-América, hace trabajos tipográficos, de litografía e impresiones sobre lata y avisos en metal, disponiendo de tableros y personal ad hoc para la colocación de carteles en las calles, hoteles, fondas, y otros parajes públicos.

Sucursal: Arapey 57 y 59—Montevideo—Oficina central: 8 de Octubre 26
perm.

Taller de Grabador y Timbrados

DE E. SANGRADOR

Fabricación especial en sellos de Goma. Grabados en metales y maderas. Especialidad en grabados sobre acero para timbrar papel. MARCAS A FUEGO. Chapas caladas y grabadas. Estampas, Escudos, Medallas, Joyas Masonicas. Sellos de bronce para tinta y lacre, Monogramas.

MOLDES PARA JAOVN

Y toda clase de grabados en oro, plata, marfil, &c.

131—Calle Liberta-131

ENTRE PIEDAD Y CANGALLO

LIBROS DE VENTA

En la administración de
"EL INTRANSIGENTE"

AUTORES	TÍTULOS DE LAS OBRAS	PRECIOS
Mendoza	Destellos del infinito	\$ 1.00
Otero Acevedo	Los Espíritus	0.60
Grange	Manual del Espiritismo	0.10
E. Pol	Evidencias de la reencarnación	0.10
Durville	Procedimiento magnético	0.10
"	Aplicación del imán	0.20
"	Leyes del magnetismo	0.10
La Irradiación	Almanaque para 1893	0.30
"	" 1894	0.30
Altan Kardée	Que es el espiritismo?	0.40
Mendoza	La vida y la muerte	0.10
Rafael Serrano	El honor y el deber (drama)	0.20
Pallol	Condensación del espiritismo	0.20
Tedlima	El 1.º de Mayo	0.20
Otero Acevedo	Los fantasmas	0.40
Turk	Catecismo espiritista	0.20
"	Pequeña catecismo	0.10
Michellet	Biblia de la humanidad	0.80
García	Devocionario espiritista	0.80
"	Barrote magnético	3.00
Palast	El pecado original	0.10
"	Conocimientos de la Vida privada	2.00
"	Historia de doce mujeres	1.50
"	Encyclopédia Médica Popular	1.50
"	Los Grandes Autores tomo	0.30

En la misma oficina se admiten suscripciones a "Ilustración Sud Americana," "El Eco de Galicia," "Boletín de Procedimientos de Menis y Mistrain," "Buenos Aires Ilustrado," "Las Dominicales del Libro pensamiento," "Boletín del Gran Oriente Nacional de España," "El Motín y La Irradiación."

También hay a la venta, en esta administración, ejemplares del extraordinario del 2 de Mayo a 0.15 uno, y cuadros de Presidentes de la República a 0.50.

Boletín

DE LAS

Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y de las Cámaras Agrícolas.

Organio oficial de las Cámaras de Comercio de Aguas, Alroy, Argel y Constantina, Badajoz, Burdeos, Cádiz, Cartagena, Curril, Guadalajara, Jerez de la Frontera, Lisboa, Málaga, Nueva-York, Ponce, Reus, Tarifa, Valparaíso, Valladolid y Zaragoza.

REVISTA MENSUAL

Dedicada al estudio y fomento del comercio, la industria y la agricultura nacionales, y muy especialmente a relacionar entre sí, y con las Cámaras de Comercio extranjeras, las españolas de Comercio, Industria y Navegación.

Director D. RICARDO BELTRAN Y ROZPIDE

Precio de la suscripción anual: CUATRO pesos
oro. Precio de suscripción: oficina de la AGEN-
CIA de la PRENSA, 8 de Octubre 26 y Arapey 57 y 59.

ESTABLECIMIENTO
SANITARIO HIDROTERÁPICO

FE. ESPERANZA Y CARIDAD

EN MINAS

PROPIEDAD DE DON LUIS CURBELO

En este establecimiento, único en el país en su género, hallará el enfermo toda clase de comodidades y un excelente servicio con el sistema curativo que adopta. Posee muy buenas y ventiladas habitaciones para los internos y departamentos especiales para los señores y caballeros — El agua, potable, es de la sierra, pasando por dos filtros: uno natural, constituido por los grietines del yeso y otro artificial, sistema ca-

BARRIO DE LAS DELICIAS.—MINAS

perm.

Aguas de Mondariz

BICARBONATADO SODICAS

Las más alcalinas de todas las concedidas y sin rival para enfermedades del estómago, hígado, riñones y vejiga, siendo además las únicas en el tratamiento de la diabetes sacárica y albuminaria. Se sirve en 1. inspección, catarras crónicas de la vejiga, infecciones de la matriz y afecciones de la vesícula, etc. La curación de la enfermedad de la tiroides está dando resultados resueltos.

Atendidas al vino en las comidas estas aguas, co trigo y a una fácil digestión de los alimentos.

Como refresco, en días calurosos, resultan muy apetitosas y preparan todo estómago, delicado para una buena alimentación.

Existe en cada botella la matraca y la tanda está con el rótulo.

ÚNICOS Y PREVILEGIADOS AGENTES

EUGENIO CARBALLO Y Cia

Depósito Central, Rincón 215 y 217

MONTEVIDEO perm.

Gregorio P. de los Santos

Defensor Judicial, Corredor y Rematador público.

CALLE DEL CARMEN 19

MONTEVIDEO

Bordados

Haciendo de todas clases y a precios econó-
ómicos.

CALLE 8 DE OCTUBRE N.º 26

perm.

FRANCISCO MESTRE

Se hace un deber en ofrecer su nueva ci-
sa-hotel denominado RESTAURANT COS-
MOPOLITA, situado en CANELONES en
la calle Treinta y Tres núms. 79 y 81, frente
a la Sociedad Italiana y a media cuadra de la
Plaza.

El servicio es tradicional que se hallará en
él, y el aseo y confort en sus habitaciones,
hace que sea el único establecido en iguales
condiciones, y haga justa toda recomen-
dación.

ESPECIALIDAD

En vinos finos del S. D. y de las mejores
bodegas del país. Vinos extranjeros, Cham-
pagne, Oporto, Jerez, etc., etc.

CANELONES perm.

Restaurant «25 de Mayo»

DE

ANTONIO TOMMASI

RIVERA

PROPIEDAD DEL
"HOTEL DEL COMERCIO"

DE SANTANA DE LIVRAMENTO, FUNDADO EN 1860

BRAZIL